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Tema doktorske naloge, ki jo je na področju religiologije na Teološki fakulteti 
Univerze v Ljubljani uspešno zagovarjal Martin Kmetec, je islamizem v Turčiji in 
njegova kritika. Avtor je vprašanje zastavil z zgodovinskega vidika, to je kot ideo-
loško vprašanje, kakor se je v turškem družbeno-političnem prostoru zastavljalo 
po velikih družbenih in političnih spremembah, ki jih je v evropski prostor prinesla 
francoska revolucija. Rdeča nit, ki ji je sledil, pa je bila laiška kritika islamizma, ka-
kršno najdemo pri zagovornikih sekularne ureditve države.

Naloga je sestavljena iz osmih delov. V prvem delu z naslovom ˝Zaton Otoman-
skega cesarstva in zgodovinske okoliščine islama˝ (13−68) avtor prikaže začetno 
fazo notranje slabitve cesarstva, ki se je po letu 1789 začela kazati v notranjih vo-
jaških pretresih in v vedno večjem ekonomskem izčrpavanju cesarstva. Spremem-
be so se dotaknile političnih in religioznih struktur cesarstva v njihovih temeljih. 
Ena temeljnih posledic slabitve cesarstva sta bila nastanek in širjenje islamizma.

Čas in razlogi za nastanek islamizma je vsebina drugega dela naloge z naslovom 
˝Razvoj družbeno-politične misli in teorije islamizma med leti 1876 in 1918˝ 
(69−107). Gibanje je začela skupina intelektualcev, imenovanih ‘Mladi Otomani’, ki 
so nastali kot reakcija konservativnih krogov na zahodno razsvetljensko ideologijo 
in pravne reforme, ki so pripeljale do prve ustave 1876. Ta je bila ukinjena že leta 
1878. Ob koncu prve svetovne vojne so zgodovinske okoliščine pripeljale do na-
stanka republike, osnovane na prozahodni ideologiji in idejah razuma in napredka.

Vprašanju kemalizma v zgodovini turške republike je posvečen tretji del diser-
tacije (108−146). Republika Turčija, ki je nastala pod vodstvom Mustafa Kemala 
Atatürka (1881−1938), je po svoji pravni in politični ureditvi laična oziroma seku-
larna država. Ustavne in pravne reforme, ki jih je izvedla Turčija v duhu laičnega 
sistema, pa se nanašajo na ustavno ureditev, pravo in šolstvo. Republika oblasti 
ne utemeljuje več na nadnaravnem principu, temveč na človeškem (narodna skup-
ščina). Islam ni več državna religija, pač pa je podrejen kontroli države. 

V četrtem delu (147−195) avtor še načrtneje raziskuje odnos politike in religije 
v času Republike Turčije. Čas po prvi svetovni vojni razdeli v tri obdobja: prvo 
(1923−1946), drugo (1946−1973) in tretje (1973−1997). Kemalizem je onemogo-
čil uradni islam ulemov, ki so uradni predstavniki islama, zato pa je vedno večjo 
vlogo v času kemalizma v otomanskem islamu začel dobivati sufizem, organiziran 
v bratovščine (tr. tarike). Ta je bodisi ortodoksen bodisi heterodoksen in je poseb-
no blizu ljudskemu islamu.
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Temu vprašanju − ˝Vlogi tarikatskega gibanja v zgodovini moderne Turčije˝ − je 
posvečen peti del (196−233). Prav tarikatske bratovščine so postale mesto, kjer 
se je islamizem močno ukoreninil in kljub prepovedim ohranil. Tako so postale 
glavne nosilke islamizacije, čeprav so bile po letu 1925 prepovedane. K njihovi 
moči je prispeval kapital iz Savdske Arabije. Tako je postajal njihov vpliv vedno 
močnejši v politiki, šolstvu in na sploh v ideologiji. S časom so se preoblikovale v 
svoji strukturi in organizacijski plati; prilagajale so se času, posodabljale so svoje 
delovanje in se spuščale vedno globlje v politiko. Ne nazadnje so islamistične 
stranke prevzele model tarike, ki so svojo dejavnost vedno bolj razvijale na podro-
čju gospodarstva z namenom, ustvariti islamski kapital. Medsebojna povezanost 
med tariko in islamizmom je končno imela za posledico spremembo sufijske tra-
dicije. Nastala je nova oblika skupnosti ‘cemaat’, ki je bolj dinamična in ni več ve-
zana na klasični prostor tarike.

V šestem delu avtor raziskuje vprašanje organizirane ekonomije v islamskih gi-
banjih (234−271). Religiozna dejavnost islamskih gibanj v Turčiji je vezana na eko-
nomijo, ki se je razvila v osemdesetih letih s pritokom kapitala, vezanega na islam. 
Islamske banke, holdingi, posebna islamska podjetja imajo za svoj ideološki cilj 
interese islama in podpirajo islamske stranke. Islamska podjetja so se povezala v 
združenje MÜSIAD in predstavljajo zahteve islamske buržoazije. Ta podjetja so v 
določeni meri last bratovščin ali pa imajo s tarikami pomembne zveze.

Zadnji dve poglavji − ˝Vprašanje reformizma in ideologija moderniz-
ma˝(272−322) ter ˝Islamizem kot ideologija in njegova kritika˝(323−394) – sta 
sintetični. V njih avtor ugotavlja, da je imel kemalizem za svoj načrt reformirati 
islam in ga prilagoditi modernosti na temeljih ločenosti islama od politike in dr-
žavne uprave ter mu tako odvzeti politično moč. Zagovorniki sekularne misli po-
udarjajo, da islam potrebuje reforme tako s praktičnega kakor s teoretičnega vi-
dika. V zvezi s tem pa avtor ugotavlja, da islamizem takšne poskuse zunanjih ali 
notranjih reform dokončno zavrača. Modernost dopušča le, kolikor jo razume v 
smislu zunanjega, površinskega napredka, ki ga vodi instrumentalni razum in se 
omejuje na tehniko in ekonomijo, ne sprejema pa dialoga z modernostjo na po-
dročju doktrinalno-etičnih vprašanj. Vsekakor je islamizem politizirana oblika is-
lama, ki ima za svoj cilj osvojitev družbenega in političnega prostora. Četudi zago-
varja tradicionalne vrednote in nenehno kritizira moralni propad Zahoda, pa je z 
namenom, da bi uspel, tudi sam pripravljen poseči po najbolj ‘zahodnih’ življenj-
skih vzorcih, ki nasprotujejo izročilu islama. V tem je posebnost islamizma. V na-
sprotju s tradicionalnim islamom sprejema zahodne vzorce, a jim da drugačen, 
nov pomen. Kot vrednoto na primer sprejme razsvetljenstvo; a pravo razsvetljen-
stvo vidi v nasprotovanju zahodnemu razsvetljenstvu. Taktika, ki jo uporablja, je 
prevrednotenje pojmov. Po mnenju kritikov islamizma je njegov pravi namen upo-
rabiti vsa sredstva z namenom, ustvariti takšno strukturo države, ki bi služila osnov-
nemu namenu islama, to je vzpostavitvi šeriatskega sistema. 

Disertacija razsvetljuje temeljne dileme sodobne Turčije, za katero je značilna 
razdvojenost med nosilci islamističnih gibanj in zagovorniki laicistične, sekularne 
družbene ureditve. Sklepni, sintetični del naloge povzema temeljito analizo dve-
stoletnega zgodovinskega razvoja, ki je bil posledica napetosti med tradicionalnim 
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islamom in novim razsvetljenskim, laicističnim političnim modelom, ki se je na 
pragu Turčije razmahnil v porazsvetljenski Evropi.

Turčija postaja vedno močnejši sogovornik evropskih držav na kulturni in eko-
nomski ravni. Disertacija zbere, analizira in ponudi vse bistvene elemente, ki bodo 
družbenim in humanističnim vedam na Slovenskem pomagali bolje razumeti svo-
jega turškega sogovornika. Poleg dejstva, da se disertacija odlikuje po analitično-
sti, je njena posebnost tudi v tem, da avtor temeljito pozna turški, arabski, islam-
ski svet, njegove jezike in kulture. Zaradi tega je lahko v sklepnem delu analizam 
dodal tudi jasno in čvrsto sintezo. Situacijo, v kateri je sodobna Turčija, avtor pozna 
tako od znotraj kakor od zunaj. Prav pogled od zunaj mu je omogočil, da je sklepno 
oceno svoje raziskave lahko ustvaril s kritičnega odmika tako v razmerju do isla-
mizma kakor do njemu nasprotnega laicizma.

V Evropi imajo danes velik vpliv avtorji, ki islamizma ne prikažejo v vsej njegovi 
celovitosti in radikalnosti. Dejstvo je, da prizadevanje za svobodo v Turčiji terja 
mnoga življenja. Disertacija razkriva ta – iz ideoloških razlogov na Zahodu toliko-
krat prikriti – vidik turške stvarnosti. Prav tu se kaže eden od paradoksnih obrazov 
islamizma: njegova istočasna razpetost med tradicionalne vrednote, ki jih zago-
varja, vključno s tradicionalno etiko, in povezovanje z liberalističnimi tokovi na 
Zahodu, ki zavračajo tradicijo in njene vrednote. Vprašanje, vredno razmisleka, bi 
bilo tudi o gonilnih silah, ki spodbujajo k tako zavzetemu širjenju islama. In zakaj 
v nekaterih okoljih islam lažje stopi v dialog z lokalno kulturo kakor v drugih. Vse-
kakor pa obravnavana vprašanja bralcu odgovorijo na marsikatero vprašanje o 
ekonomski in politični moči, ki jo ima islam v sodobnih družbenih in meddržavnih 
odnosih, o politični vlogi, ki si jo Turčija neuspešno prizadeva doseči v okviru Evrop-
ske unije. Obenem pa naloga razkriva možnosti in meje dialoga med krščanstvom 
in islamom, med Zahodom in Vzhodom.

 Robert Petkovšek
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